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Définition Une grammaire est sous forme normale de Chomsky ssi toutes ses régles sont de la
forme T'— UV ou T — a.

THEOREME Pour toute grammaire G, il existe une grammaire G' sous forme de Chomsky telle
que Lor = Lo\ {e}.

Démonstration. Soit G = (A, T, P).
La démonstration se fait en deux étapes :
e Pour a € A, on ajoute V, € T. On définit la substitution o telle que oy =Id et o(a) =V,
pour tout a.
Si PP=A{V, = a,a € A}U{S = o(w),S - w € P,w # ¢}, alors G’ = (A, TU{T,,a €
A}, P") vérifie L = L \ {€} et a toutes ses régles de la forme T'— Ty ... T,, ou T — a.
e Pour chaque régle S — S7...S, (n > 2), on la remplace par

S — 5155, Sz, — SiS’l{-f—l’ S;z—l — Sp-15n

Alors la grammaire obtenue G” est équivalente a G’ et est sous forme normale de Chomsky.
|

Soit G = (A, T, P) une grammaire sous forme de Chomsky fixée. On note Sy I'axiome.
On veut résoudre le probléeme du mot pour G. Soit w = wy ... w, € A*. On note w[i,j] =
w; ... w; et
Ei,j = {S € T,U}[Z,]] S Lg(S)}

Alors w € L ssi w[l,n] € Lg(So) ssi So € E1p.
Sit=j, wli,j] =w; donc E;; = {S,5 = w; € P}. Sii < j,ona

wli,j| € Lg(S) ssi Jk € [i,j—1],5] € Ei,kaSQ € Epqq5 et S — 515 P

Ceci amene naturellement a introduire 'algorithme de programmation dynamique suivant.
Cet algorithme est en O(n?), la taille de la grammaire intervenant dans la constante du O().



Algorithme 1: CYK

Entrées : w =w;...w,
Sorties : oui ssi w € L(G)

=

pour ¢ = 1...n faire
2 pour j =1...n faire
LEZ‘J%Q

pour ¢ = 1...n faire

pour S — a € P faire
si w; = a alors

\; L Em' — {S} U Ei,i

IS T- NS BN

8 pour d=1...n—1 faire

9 pour i =1...n — d faire

10 j+i+dpour k=1...j faire

11 pour S — 5155 € P faire

12 si S1 € B, et So € Epqq,; alors
13 \; L Ei,j — {S} U Ei,j

14 retourner S) € Ey




